Matematyka -  Klasa I BSIS
Drodzy uczniowie! Przesyłam materiały na kolejny tydzień. Życzę przyjemnej pracy
Temat: Punkty przecięcia prostej z osiami OX i OY
Proszę o zapoznanie się z materiałem w postaci linków:
https://www.youtube.com/watch?v=Is3OdOiwmo4

Notatka do zeszytu:
Przepiszcie Ważna wiadomość i przykład 1 i 3
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Zadanie do wykonania w zeszycie

Do wykonania ćwiczenie 1 i ćwiczenie 3.
To są materiały do wykonania w terminie do 3 kwietnia. Powodzenia!


Matematyka -  Klasa I BSIS
Drodzy uczniowie! Przesyłam materiały na kolejny tydzień. Życzę przyjemnej pracy
Temat: Monotoniczność funkcji liniowej
Proszę o zapoznanie się z materiałem w postaci linków:
https://www.youtube.com/watch?v=Is3OdOiwmo4

Notatka do zeszytu:
Przepiszcie Ważna wiadomość i przykład 1
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Zadanie do wykonania w zeszycie

[bookmark: _GoBack]Do wykonania ćwiczenie 1.
To są materiały do wykonania w terminie do 3 kwietnia. Powodzenia!
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Punkty przeciecia prostej z osiami OXi OY

1.2. Naszkicuj w pierwszym uktadzie wspolrzednych te spoérédd prostych 1, [, I3, 1,
Is, I, ktore przecinaja 0§ OY w punkcie (0, 2), a w drugim te, ktdre przecinajg o$
OY w punkcie (0, —1).

i p=2%+2 Li p=-—1 e y=—3g+2

Liy=2x—1 lg y=2 L y=—38—1
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- PRZYKLAD 1
' ROZWIAZANIE

Z wykresu odczytujemy punkt przeciecia wykresu funkcji fz osig OX: (=3, 0), ktory
jest interpretacja geometryczng miejsca zerowego. Miejscem zerowym jest liczba
x = =3, czyli pierwsza wspolrzedna punktu przeciecia wykresu z osig OX.

Przyjrzyj sie wykresowi funkji liniowej, a nastepnie
wyznacz punkt przeciecia jej wykresu z osig OY.

ROZWIAZANIE
Z wykresu odczytujemy punkt przecigcia wykresu funkcji ¢ z osig OX: (2, 0). Miejscem

SPOSOB |
zerowym jest liczba x = 2.

Na osi OY lezg punkty o wspétrzednych (0, y). Aby
wyznaczy¢ y, podstawiamy x = 0 do wzoru funkeji:

y=30+2=0+2=2 Al "m

SPOSOB It Korzystajac z wykresu funkcji, odczytaj jej miejsca zerowe.
| Odezytujemy wspolezynnik b ze wzoru y =35 +2, cayli b= 2. ) - OBTTTHRITTITY ol T NI v
, Wrykres tej funkcji przecina o§ OY w punkcie (0, 2). - \L\\\ v
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1.1 Wyznacz punkt przeciecia wykresu funkcji liniowej z osig OY. o1 X = X 9 X
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o PRZYKLAD 3

Oblicz miejsce zerowe funkcji y = 2x + 4. Podaj wspétrzedne punktu przeciecia
wykresu funkcji z osig OX.

irowt Szukamy miejsca zerowego. Miejsce zerowe to x, dla ktérego y=0.

KroK 2 Rozwigzujemy réwnanie 0 = 2x + 4:

Q=2x+4 | ~=4
=d=02x| 22
—2=x
Hi==2

Miejscem zerowym funkcji y = 2x + 4 jest x = —2. Prosta przecina 0§ OX w punkcie
(-2, 0).
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~.1. Wyznacz miejsce zerowe funkeji liniowej. Podaj wspétrzedne punktu, w ktérym
wykres funkcji przecina oé OX.

a) y=2x+6 D)y=—4x+2 ) =34

©.=. Podaj przykiad funkcji liniowej, ktora nie ma miejsc zerowych. Naszkicuj jej
wykres. ~

- Czy funkcja liniowa moze mie¢ nieskoriczenie wiele miejsc zerowych? Jesli tak,

podaj jej wzor.

¥ Zbiér zadan, s. 216

O

- Zapisz wzory dwéch dowolnych funkeji liniowych, ktérych wykresy przecinajg o$
OY w danym punkcie.

. (0,3) b (0, —2) (0,-3)

~- Wyznacz wspétrzedne punktéw, w ktérych prosta przecina osie uktadu wspotrzed-
nych. Nastepnie naszkicuj te prosta.

1) ¥ =3x=3 € y=—2x+6 y=%x—2
y=2x+4 ) y=—3x—6 y=~%x+2

~ Wyznacz miejsce zerowe funkeji. Podaj punkty, w ktorych jej wykres przecina osie
ukfadu wspoétrzednych.

y=4x—38 y=-—6x+3 y=%x+2
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RISOTTO o
Chcesz ugotowac risotto dla szesciu osob. Ile ryzu  zE SZPARAGAMI
bedziesz potrzebowad? Zauwaz, ze powyzsza Przepis dla 2 0séb
zalezno$¢ opisuje wzor y = 50x, gdzie x jest liczbg - 100 g ry2u

- 100 g szparagéw
- 1 mata cebula
- 1 | bulionu

~ 2 tyzeczki oliwy

0s6b, za$ y — liczbg gramoéw ryzu.

e WAZNA WIADOMOSC

O monotonicznosci funkgji liniowej decyduje jej wspotczynnik kierunkowy.
Funkeja liniowa y = ax + b jest rosnaca dla a > 0, malejagca dla a < 0 oraz
staladlaa = 0.

S PRZYKLAD 1

Okresl monotoniczno$¢ funkcji liniowej.

a) y=3x—2 b) y=—-2x-3 ¢ y=3

ROZWIAZANIE

4) Wspélczynnik kierunkowy funkeji liniowej y = 3x — 2 jest réwny 3. Funkcja liniowa
jest rosngca, poniewaz 3 > 0.

) Wspoélczynnik kierunkowy funkgji liniowej y = —2x — 3 jest réwny -2. Funkcja
liniowa jest malejgca, poniewaz -2 < 0.

) Wspdlezynnik kierunkowy funkgji liniowej y = 3 jest rowny 0. MozZemy to zauwa-
zy¢, jesli wzor funkeji y = 3 przedstawimy w taki sposob: y = 0 - x + 3. Funkcja
liniowa jest stala.

Okresl monotoniczno$¢ funkcji liniowej. Uporzadkuj rosngco liczby f(1), f(2), f(5).
1
a) flx)=4x+3 o flx)=—-2x+5 8 flx)=zx+2
2
b) flx)=3x—4 d) flx)=—4 B f{x)==—sn+l




